◎本报编辑部

习。但珠三角腹地的南海,却宛如

南海区第十四次党代会的召 开,将描绘南海未来发展新图景, 南海必将迎来更加不平凡的未来。 回望来时路,我们依然心潮

澎湃。五年征程,砥砺前行;五年 功成,振奋人心! 不停顿,开放不止步,开启省城乡

融合发展改革创新实验区建设新 征程,再造一个新南海。这是南海

数字化智能化转型,让老树发起新 的实际问题。 枝。这是南海的坚守。

众办实事,不断增强市民获得感、 成作业。

海样本"不断涌现,"南海答案"频 大产出。

深秋,南方大地是凉意习 得高分,充分彰显奋发有为的南

心、牢记使命"主题教育。2021 与大国崛起同频共振,改革 年,阳春三月,南海启动党史学习

场走心教育,席卷这块1073平方 关重要。 公里的土地,武装所有党员干部的 锚定实业才能赢得未来的信 思想,更好地为人民服务。

心培育新兴产业的同时,以背水一 心连心,不忘初心、牢记使命、学百 口倒挂,治理难度大。在基层最前 战的勇气和魄力,启动传统制造业 年党史,落脚点都在解决人民群众 沿,这个重担就落在村居党组织书

坚持"一切为了人民,一切依 山镇狮岭村。100多名身穿红色 立有为书记库,储备有干劲、有潜 地而起,曾经的高耗能、高污染产 深改委批准南海建设省城乡融合 靠人民",以战斗精神抗击新冠疫 校服的小学生走下校车,进入村党 力的人才担任村居党组织书记,避 业被淘汰,数十家高成长科技企业 发展改革创新实验区,寄望南海大 情,凝心聚力为百姓谋福祉,为群 群服务中心三楼,在老师辅导下完 免软弱涣散村居的孳生。

学习教育中,广泛征求群众意见 织,参与基层治理。 这是南海的五年。辛勤的付 后,推进的民生微实事项目。免费 出换来累累硕果,在实现中华民 的课堂,很小的花费,却解决了上 非户籍常住人口"两委"干部王永 零化整、集转国、工改工…… 步入改革攻坚期和深水区。壮士 族伟大复兴中国梦的征途上,"南 百个家庭接送孩子的困难,小投入 晴很快进入了角色,她正利用社工 5年累计拆除5万亩村改工业园, 断腕,改的是体制机制,动的是既

党员活跃在这个城市的每一 区居民。 个角落,党组织的神经末梢延伸到 到户、户到人三层党建网格,将全 能。 区3000多个村居党组织和"两新"

组织党组织凝聚起来。 2019年,南海开展"不忘初 就有了服务群众的通道和平台,从 平台,打造超级工单中心,建立三 而实现户联系全覆盖。

丹可磨也,而不可夺赤。两 理能力现代化过程中,党建引领至 争将问题化解在萌芽状态,实现 打翻了的调色盘。作为城市最核

人,村居平均管理人口接近1.5万 念,奋力推动产业转型升级,在用 党和人民鱼水情,党和人民 人,群众利益诉求多元,非户籍人

桂城街道平东社区融和家, 的帽子摘掉。 专长,以亲子项目为突破口服务社 启动建设2个万亩、20个千亩连片 得利益。

在南海,党建引领也插上了 基层最前沿:全面构建村到组、组 科技的翅膀,为基层治理减负赋

《"一网统管"智慧城市运行管理行 有了这张党组织的网,党员 动方案》,成立智运中心,搭建智运 治国犹如栽树,本根不摇而 轮值制和区领导交办制,推动城市 枝繁叶茂。在基层治理体系和治 事件处置流程再造、权责重构,力 用地的集体土地极度碎片化,宛如 全区实际管理人口超360万 出区"

办好南海的事情,关键在党。

2021年4月27日下午5时,狮 南海为此实施"头雁工程",建 地。一幢幢高标准现代化厂房拔 战略定力。2019年7月,广东省委 取而代之。

与此同时,将非户籍常住党 地治改革,一场极富南海特 搬掉"绊脚石",释放巨大的市场潜 幸福感、安全感。这是南海的担 "五点课堂"是这个村在党史 员和骨干人员逐步吸纳至村居组 色的土地"乾坤大挪移"运动,誓把 力,实现地区高质量发展。 长期被人诟病为"城不城、乡不乡"

现代产业园区,实现全区工业用地 空间格局重塑和再造。

改革开放以来,这块热土先 后17次成为土地改革的试点.但 2021年4月,区委区政府发布 这次的难度全然不可同日而语:城 乡二元的土地制度、千丝万缕的利

但是,南海人以"逆天改命之 级指挥调度体系,实行区领导挂点 战"来审视这场革命——土地开发 "小事不出村、中事不出镇、大事不 心的要素,南海的新增产业用地空 间已经没有了,唯有挪移归并这 "华山一条路"。

> 为有牺牲多壮志,敢教日月 换新天。

南海的底气既源于向死而生 2021年1月,丹灶,大金智 的危机感,又源于城乡融合发展的 破大立,锐意改革,打倒"拦路虎",

事实上,国内外形势复杂多 变,区内发展后劲不足,南海早已

滩激流。"要有明知山有虎、偏向虎山行 的劲头,积极寻找克服困难的具体对 策",习近平总书记如是谆谆告诫。

同样大破大立的,是南海打造一流 更令以中间产品为主导的本地制造业 城市竞争力。 营商环境改革。

2019年5月30日,香港铜锣湾。 港商郑先生通过一台自助服务终端,成 功为自己在南海设立的新公司办理了 注册登记,并打印了营业执照,全程只 困扰南海的突围方向。 花费10多分钟。

无论是广佛同城战略,还是粤港澳 瘀行血、固本培元"? 大湾区战略,南海的商事改革都从未停 止脚步。以广州市荔湾区为起点,南海 自主研发的"市民之窗"自助服务终端, 先后进驻了珠三角九座城市,实现政务 跨城通办,并逐渐覆盖清远、梅州等 地。而背后的逻辑,是如何最大限度地 降低创业者经商的门槛。

从传统政府到数字政府,从"跨城 户的市场主体便是改革成效的最好佐 区生产总值比重超过30%。

的活力南海,正向世人走来。

百舸争流重抖擞

产业,南海的根和魂。 这个曾经被人誉为"插双筷子都能 饱含个中深意。 长成参天大树"的制造之都,从来没想 过会经历过去五年的阵痛。

让以铝型材、陶瓷等传统产业占主导的 "南海制造",感受到了阵阵寒意。

遭受巨大冲击。 另一边厢,尽管早已布局战略性新

业链不完整、区域竞争大等难题,始终 而是"必答题",城市发展的命运和企业 城市的血脉淤堵了。如何才能"化 是致胜未来的战略之举。

"南海功夫"打出了关键两招。 第一招,拓源。

2018年,南海瞄准科技创新提出 "两高四新"概念——高技术制造业、高 品质服务业、新能源产业、新材料产业、

通办"到"湾区通办",从"模拟审批"到 冠疫情暴发后,招商团队将焦点转向国 "拿地即开工",从商事改革到机构改 内一线城市,屡有斩获。至今,已引入5 来。南海的制造业数字化智能化转 战:一是对口帮扶云浮市云安、云城、 黑除恶专项斗争取得明显成效,社会 革……一根根绑在市场脚上的"绳子" 个超百亿元产业项目,战略性新兴产业 型注定是一条长期、艰巨、困难的道 罗定三区(市);二是对口帮扶四川凉 治安形势持续好转…… 渐次松开,活力不断提升,全区近42万 加速集聚。"两高四新"产业增加值占地 路。

民之所望,改革所向。一个升级版 划",累计引进26名院士、70多名国家 级高层次人才。 第二招,挖潜。

> 芳林新叶催陈叶,流水前波让后 波。创新,从来就不是"无中生有"的等 义词,推陈出新,让"老树发新枝",同样

风云际会,沧海横流,历经40多年 草根生长,传统制造业是南海的宝贵财 富力国际金融中心核酸检测点。蔡医 练。走在河涌两岸,微风吹拂,碧绿的 增长速度换挡期,结构调整阵痛 富,在产业版图中扮演举足轻重的角 生忙碌着为长长的人龙验核酸,严密的 河面泛着粼粼波光……

色。这些"老树"若能与时俱进,发出 "新枝","鸟枪换炮",便能迸裂出磅礴 的力量,实现高质量发展。倘若固步自 而 2020 年突如其来的新冠疫情, 封、停滞不前,则必将被市场淘汰,拖累

突破口,就在传统制造业数字化智 兴产业的培育,但体量小、集中度低、产 对南海而言,这已不是"选择题",

> 发展的命运都将系于这场深刻的变革, 2019年6月,南海发布"腾云计 神。

划",加快制造业数字化智能化转型步

华兴玻璃深感光靠传统模式已经 "挤不出一滴柠檬汁",于是牵手西门子 打造工业4.0的"灯塔工厂";源田床具 于2020年落成的床垫制造智能生产车 间,实现从单纯卖设备到设备与服务一 随即,面向全球大招商、招大商,新 起卖的转型升级……

> 宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒 但每一个突破,都会为中国制造业 困县。

同时,重磅推出"南海鲲鹏人才计 数字化智能化转型奉献样本和示范。

以人为本谋幸福

这是一个漫长的通宵。

几个医务人员和志愿者,已经会战了9 治理的深入,昔日 个小时,疲惫地就地打个盹。 一周前本土疫情发生后,从大规 被重新修复。

模核酸检测到全员核酸检测,从医护 人员到党员志愿者,南海快速实施分 级分类防控措施,迅速实现中高风险 水治理。

人民至上。正是这种"以人民为 中心"的宗旨意识,转化成"逆行者"高 度的政治担当和夙夜在公的奉献精 "美丽南海"渐行渐近。

近两年,南海始终把"防疫网"筑得 止于此。 牢牢的,实现患者零死亡、医护人员零

岁的彝族同胞山友花告别"粑粑房",搬 进扶贫搬迁集中安置房,"外头下大雨, 屋里下小雨"的日子一去不复返。

山喜德、越西、甘洛三个国家级深度贫

但愿苍生俱饱暖,不辞辛苦出山 力与价值。 一花独放不是春,百花齐放春满 林。最终,南海的答卷是出色的:探索 园。当南海制造业成为最好的自己之 出了一条特色帮扶之路,推动扶贫从 无以成江海。 时,中国制造业就有了强大的答案。 "输血式"帮扶向"造血式"扶贫转变,助 力对口帮扶地区顺利"摘帽",为全省和 照进现实,绽放光彩。 全国实现区域协调发展、各族人民共同 富裕添砖加瓦。

2021年5月28日凌晨4时许,桂城 惯早起,沿着家附近的水头涌散步晨 出的一轮朝日……"

四通八达的河涌

2019年初,南 海提出全力以赴打好污染防治攻坚战。 大手笔投入推进流域治理、农村生活污

截至目前,水污染指数下降50%, 增绿提质面积超6.5万亩,绿水青山的

南海民生实事清单上的项目远不

每年新增财力近七成用于改善民 生。五年来,累计新建扩建中小学校80 2019年9月13日,四川凉山。55 所,新增优质学位超过8万个,引入省 人民医院、南方医科大学等高端医疗 资源,区人民医院新院区建成使用,区 文化中心、体育中心、艺术中心启动建 2020年是我国脱贫攻坚决战决胜 设,桑园围入选世界灌溉工程遗产名

> 于是,南海三次登上中国最具幸福 感城市榜单,让世人艳羡这座城市的魅

不积跬步,无以至千里,不积小流,

梦想,总是这般在力量的汇聚中,

"它是站在海岸遥望海中已经看得 见桅杆尖头了的一只航船,它是立于高 居住在大沥镇奇槎社区的林伯习 山之巅远看东方已见光芒四射喷薄欲

> 面向未来,待到山花烂漫时,她在 丛中笑。

